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1. БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС, СЧЕТА 

И ДВОЙНАЯ ЗАПИСЬ 

1.1. Структура активных и пассивных счетов 

Расчет активных и пассивных счетов представлен в табл. 1.1. 

Таблица 1.1 

Расчет активных и пассивных счетов 

Активные счета Пассивные счета 
Д Счет «Касса» К Д Счет «Расчеты с поставщиками» К 

Сн – 20    Сн – 700  

+ – 0 + 

Об – 1 600 Об – 1 100 Об – 4 700 Об – 5 000 

Ск – 520   Ск – 1 000 

1.2. Оборотная ведомость по счетам синтетического 
и аналитического учета 

Таблица 1.2 

Оборотная ведомость по счетам синтетического учета 
Сальдо на начало 

месяца Оборот за месяц 
Сальдо на конец 

месяца Наименование 
счетов Д К Д К Д К 

Материалы 100 000  50 000 10 000 140 000  

Расчеты с по-
ставщиками  

 
100 000 80 000 120 000  140 000 

Итого       

Таблица 1.3 

Оборотная ведомость по аналитическим счетам «Материалы» 

Остаток 

на 1 января Обороты за январь 
Остаток 

на 1 февраля
Приход Расход 

Наиме-
нование 
материа-
лов 

Еди-

ница 
изме-
рения 

Цена, 
р. 

Коли-

че-
ство 

∑, 

р. 

Ко-
личе-
ство 

∑, 

р. 

Ко-
личе-
ство 

∑, 

р. 

Коли-

чество 
∑, 

р. 

Сталь т 210 2  7  8  19  

Краска кг 10 15  60  50  16  
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Таблица 1.4 

Оборотная ведомость по счетам аналитического учета счета 
«Расчеты с поставщиками и подрядчиками» за январь 

Остаток 

на 1 января 

Обороты 

за январь 

Остаток 

на 1 февраля 
Наименование 
поставщиков Д К Д К Д К 

1. Предприятие 
«Металлосбыт» 

– 378 000 33 300 147 000 – 491 700 

2. Лакокрасочный завод – 22 000 820 600 – 21 780 

Итого  400 000 34 120 147 600  51 3480 

Задача 1.1  

Открыть счета синтетического и аналитического учета (табл. 
1.2–1.4) и составить бухгалтерские записи, определить сальдо на ко-
нец отчетного месяца, составить оборотные ведомости синтетическо-
го и аналитического учета. 

В организации имеются остатки по счетам (табл. 1.5 и 1.6). 

Таблица 1.5 

Исходные данные 
№ 

п/п 
Наименование счетов Сумма, р. 

1 Основные средства 28 000 000 

2 Материалы 1 495 000 

3 Расчетный счет 3 600 000 

4 Уставный фонд 30 465 0000 

5 Расчеты с поставщиками и подрядчиками 

(кредиторская задолженность) 
1 430 000 

6 Расчеты с покупателями ДЗ 800 000 

7 Расчеты по краткосрочным кредитам банка 2 000 000 

 

Выписка остатков по незаконченным расчетам с поставщиками 

на начало месяца: 
– ПО «Стальконструкция» – 650 000 р.; 
– ООО «Свет» – 780 000 р. 
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Таблица 1.6 

Выписка остатков по счету «Материалы» 

Наименование 
ценностей 

Единица 
измерения Цена, р. Количество Сумма, р. 

Сталь т 10 000 20 200 000 

Медь кг 120 5000 600 000 

Провод кг 400 800 320 000 

Реле шт. 1500 250 375 000 

 

В течение месяца проведены хозяйственные операции, указан-

ные в табл. 1.7. 

Таблица 1.7  

Исходные данные 
№ 

п/п 
Документ Хозяйственная операция 

Сумма, 
р. 

Зачислена на расчетный счет сумма от по-
купателей в погашение задолженности 800 000 

Списано со счета в оплату задолженности 

за материалы: 

– ПО «Стальконструкция» 650 000 

1 Выписка из 
расчетного счета  

– ООО «Свет» 780 000 

Поступили на склад 
от ПО «Стальконструкция»: 

– сталь 8 т по цене 10 000 р. 80 000 

2 Товарно-
транспортная 
накладная 
№ 211371 – медь 2500 кг по цене 120 р. 300 000 

Поступили на склад от ООО «Свет»: 

– провод 600 кг по цене 400 р. 240 000 

– реле 100 шт. по цене 1500 р. 150 000 

3 Товарно-
транспортная 
накладная 
№ 312711 – медь 3000 кг по цене 120 р. 360 000 

Отпущены со склада в цех для 
изготовления продукции: 

– сталь 17 т по цене 10000 р. 170 000 

– медь 4000 кг по цене 120 р. 480 000 

– провод 1250 кг по цене 400 р. 500 000 

4 Требования 
№ 445–455 

– реле 220 шт. по цене 1500 р. 330 000 
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2. УЧЕТ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ 

2.1. Учет поступления основных средств 

2.1.1. Учет поступления основных средств от поставщика 
Схема учета поступления основных средств от поставщика 

представлена на рис. 2.1. 

 

Рис. 2.1. Схема учета поступления основных средств от поставщика 

Задача 2.1 

Организация заключила договор с поставщиком на поставку на-
гревательной установки для литейного производства. 

Отразить в учете следующие хозяйственные операции (табл. 2.1). 

Таблица 2.1 

Корреспонденция счетов 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма 

1 Накладная, акт 
о приеме-пере-
даче объекта 
основных средств 

Поступила нагревательная 
установка от поставщика: 
– отражена стоимость 
нагревательной установки; 

– отражен НДС; 

– отражена задолженность 
поставщику 

  3 275 800 
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Окончание табл. 2.1 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма 

2 Счет-фактура, 
акт выполненных 
работ 

Принят счет 
автотранспортной 

организации за перевозку 
нагревательной установки: 

– отражена стоимость 
перевозки; 

– отражен НДС, подлежащий 

уплате; 
– отражена задолженность 
организации 

   

3 Выписка банка, 
платежное 
поручение 

Произведена оплата 
поставщику 

за нагревательную установку: 

– с расчетного счета списаны 

денежные средства 

   

4 Выписка банка, 
платежное 
поручение 

Отражен НДС уплаченный    

5 Ведомость 
начисления 
заработной 

платы 

Начислена заработная плата 
рабочим за монтаж установки 

  3 170 000 

6 Ведомость 
начисления 
заработной 

платы 

Начислены взносы 

на социальное страхование 
   

7 Ведомость 
начисления 
заработной 

платы 

Начислены платежи 

на страхование от несчастных 
случаев на производстве 
и профессиональных 
заболеваний 

   

8 Акт о приеме-
передаче объекта 
основных 
средств 

Введена в эксплуатацию 

нагревательная установка 
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2.1.2. Учет поступления основных средств в счет вклада 
учредителей в уставный фонд 

Схема учета поступления основных средств в счет вклада учре-
дителей в уставный фонд представлена на рис. 2.2. 

 

Рис. 2.2. Схема учета поступления основных средств 
в счет вклада учредителей в уставный фонд 

Задача 2.2 

Организация получает от учредителей объекты основных 
средств: подъемник электрический, вентиляционную систему. 

Отразить в учете следующие хозяйственные операции (табл. 2.2). 

Таблица 2.2 

Корреспонденция счетов 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма 

1 Акт о приеме-
передаче объекта 
основных средств 

Поступил и введен 

в эксплуатацию подъем-

ник электрический 

от учредителя 

  3 182 600 

2 Акт о приеме-
передаче объекта 
основных средств 

Поступила 
вентиляционная система 

  3 358 400 
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Окончание табл. 2.2 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма 

3 Накладная 
(требование) 

Со склада отпущены 

материалы для установки 

вентиляционной системы 

  110 500 

4 Ведомость начис-
ления заработной 

платы 

Начислена заработная 
плата рабочим за установ-
ку вентиляционной 

системы 

  430 000 

5 Ведомость начис-
ления заработной 

платы 

Начислены взносы 

на социальное страхо-
вание 

   

6 Ведомость начис-
ления заработной 

платы 

Начислены платежи 

на страхование 
от несчастных случаев 
на производстве и профес-
сиональных заболеваний 

   

7 Акт о приеме-
передаче объекта 
основных средств 

Затраты, связанные 
с поступлением, списаны 

при введении в эксплуа-
тацию вентиляционной 

системы на увеличение 
стоимости 

   

2.2. Учет амортизации основных средств 

Схема учета амортизации основных средств представлена на рис. 2.3. 

 

Рис. 2.3. Схема учета амортизации основных средств 
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Задача 2.3 

По приведенным ниже данным (табл. 2.3) рассчитать амортиза-
цию основных средств за один год и за один месяц. 

Таблица 2.3 

Амортизация основных средств 

№ 

п/п 

Наимено-
вание 

основных 
средств 

Первона-
чальная 

стоимость, р.

СПИ 

Метод 
(способ) 

амортизации 

Норма 
аморти-

зации, % 

Амор-

тиза-
ция, р. 

1 Кафе 12 192 930 15 Линейный   

2 Стенд для 
монтажа 

2 454 300 10 Линейный   

3 Перфоратор 2 414 300 2 Линейный   

4 Подъемник 2 182 600 5 СЧЛ 

(нелинейный)

  

5 Вентиляцион
ная система 

3 652 850 6 Линейный   

6 Компьютер 2 748 300 4 МУО; к = 2   

7 Аппарат 
ксерокопии 

2 348 300 7 СЧЛ   

Задача 2.4 

Рассчитать амортизацию автомобиля по следующим исходным 

данным (табл. 2.4). 

Таблица 2.4 

Амортизация автомобиля 

Год эксплуа-
тации 

Первоначальная 

стоимость 
СПИ 

Амортиза-
ционная 

стоимость 

Ресурс, 
км 

Пробег 
за год, 
км 

1-й г. 22 400 000 10 22 400 000 370 000 12 000 

2-й г.     8 400 

3-й г.     11 300 

4-й г.     9 700 
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2.3. Учет выбытия основных средств 

2.3.1. Учет выбытия основных средств 
в результате продажи 

Схема учета выбытия основных средств в результате продажи 

представлена на рис. 2.4. 

 

Рис. 2.4. Схема учета выбытия основных средств в результате продажи 

Задача 2.5 

Организация продает здание кафе за 8 112 100 р. НДС ____ р. 
Всего ____ р. Первоначальная стоимость здания кафе – 6 892 000 р. 
СПИ – 12 лет. 

Отразить в учете следующие хозяйственные операции (табл. 2.5). 
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Таблица 2.5 

Корреспонденция счетов 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма 

1 Выписка банка, 
платежное поручение 

На расчетный счет 
поступили денежные 
средства от покупателя 

9 734 520 

2 Акт о приеме-переда-
че объекта основных 
средств 

Списана первоначальная 
стоимость здания кафе 

6 892 000 

3 Акт о приеме-
передаче объекта 
основных средств 

Списана амортизация 
здания кафе (здание 
кафе эксплуатировалось 
10 месяцев; метод 
начисления 
амортизации – сумма 
чисел лет) 

  883 330 

4 Акт о приеме-
передаче объекта 
основных средств 

Списана остаточная 
стоимость 

  6 008 670 

5 Акт о приеме-
передаче объекта 
основных средств 

Здание кафе передано 
покупателю 

  9 734 520 

6 Акт о приеме-
передаче объекта 
основных средств 

Начислен НДС с суммы 

выручки 

  1 622 420 

7 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Выявлен финансовый 

результат от выбытия 
здания кафе 

  2 103 430 
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2.3.2. Учет инвентаризации основных средств 
Схема учета инвентаризации основных средств представлена 

на рис. 2.5. 

 

Рис. 2.5. Схема учета инвентаризации основных средств 

Задача 2.6 

На 01.01.20__ г. в организации проведена инвентаризация ос-
новных средств. Результаты инвентаризации отражены в инвентари-

зационно-сличительной ведомости (табл. 2.6 и 2.7). 

Таблица 2.6 

Инвентаризационно-сличительная ведомость 

По данным 

бухгалтерского 
учета 

Фактическое 
наличие 

Результат 
инвентаризации № 

п/п 

Наименова-
ние объекта Коли-

чество 
Сумма, 
р. 

Коли-

чество
Сумма, 
р. 

Коли-

чество 
Сумма, 
р. 

1 Компьютер 3 5 210 400 3 5 210 400 – – 

2 Ксерокс 1 1 548 800 2 3 097 600 +1 +1 548 800

3 Ноутбук 2 2 512 600 1 1 256 300 –1 –1 256 300

4 Мобильный 

телефон 

3 3 522 900 1 1 174 300 –2 –2 348 600
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Таблица 2.7 

Исходные данные 
№ 

п/п 
Наименование Первоначальная 

стоимость 
Амортизация 

1 Компьютер 1 736 800 73 400 

2 Ксерокс 1 548 800 54 000 

3 Ноутбук 1 256 300 68 000 

4 Мобильный телефон 1 174 300 27 000 

 

Недостача мобильных телефонов произошла по вине матери-

ально ответственного лица, а недостача ноутбука списывается за счет 
средств предприятия. 

Отразить в учете следующие хозяйственные операции (табл. 2.8). 

Таблица 2.8 

Корреспонденция счетов 

№  

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма

1 Акт о списании 

основных средств 
Списана первоначальная 
стоимость ноутбуков 
и мобильных телефонов 

   

2 Акт о списании 

основных средств 
Списана амортизация ноутбуков 
и мобильных телефонов 

   

3 Акт о списании 

основных средств 
Списана остаточная стоимость 
ноутбуков и мобильных 
телефонов 

   

4 Бухгалтерская 
справка-расчет  

Начислен НДС в бюджет 
от остаточной стоимости 

недостающих  телефонов 

   

5 Инвентаризацион-

но-сличительная 
ведомость 

Списана сумма недостачи 

мобильных телефонов за счет 
материально ответственного лица 

   

6 Ведомость 
начисления з/п  

Сумма недостачи мобильных 
телефонов 

   

7 Инвентаризацион-

но-сличительная 
ведомость 

Сумма недостачи ноутбука 
списана за счет средств 
организации 
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3. УЧЕТ МАТЕРИАЛЬНЫХ РЕСУРСОВ 

3.1. Акцептная форма расчета 

Схема акцептной формы расчета представлена на рис. 3.1. 

 

Рис. 3.1. Схема акцептной формы расчета 

Задача 3.1 

Организация приобретает у поставщика подшипники для ремон-

та основных средств. Форма расчета – акцептная.  
Отразить в учете  следующие хозяйственные операции (табл. 3.1). 

Таблица 3.1 

Корреспонденция счетов 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма 

1 Накладная  Поступили подшипники 

от поставщика: 
– отражена покупная стоимость  
подшипников; 
– отражен НДС, подлежащий 

уплате; 
– отражена задолженность 
поставщику 

  745 200 
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Окончание табл. 3.1 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма 

2 Выписка 
банка, 
платежное 
требование 

Произведена оплата поставщику 

за подшипники: 

– с расчетного счета списаны 

денежные средства 

   

3 Выписка 
банка, 
платежное 
требование 

Отражен НДС уплаченный    

3.2. Оприходование материалов по учетной цене 

Схема оприходования материалов по учетной цене представлена 
на рис. 3.2. 

 

Рис. 3.2. Схема оприходования материалов по учетной цене 

Задача 3.2 

Организация приобретает у поставщика сталь листовую на сум-
му 1 357 400 р. НДС ____ р. Всего ____ р. Форма расчета – чеком 
из чековой книжки. Чековая книжка получена на сумму 2 430 000 р. 
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за счет краткосрочного кредита банка. Сталь листовая оприходована 
по учетной цене 1 360 000 р. 

Отразить в учете следующие хозяйственные операции (табл. 3.2). 

Таблица 3.2 

Корреспонденция счетов 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма 

1 Заявление 
на приобретение 
чековой книжки 

Зачислены денежные средства 
на чековую книжку за счет 
краткосрочного кредита банка 

   

2 Чек Оплачено поставщику за сталь 
листовую чеком из чековой 
книжки 

   

3 Накладная, 
расчет 
бухгалтерии 

Поступила и оприходована 
на складе сталь листовая: 
– отражена стоимость стали 
листовой по учетной цене;  
– отклонение стоимости  стали 
листовой; 
– отражен НДС, подлежащий 
уплате;  
– отражена задолженность 
организации 

   

4 Выписка, 
платежное 
поручение 

Отражен НДС уплаченный    

5 Требование, 
накладная 

Отпущена сталь листовая 
во вспомогательное 
производство 

  1 287 200 

6 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Списано отклонение 
в стоимости стали листовой  

   

Задача 3.3 

Организация приобретает у поставщика кабель и провод для 
монтажа автоматической установки пожарной сигнализации. 

В накладной указаны следующие материалы (табл. 3.3). 
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Таблица 3.3 

Накладная 

№ 
п/п 

Наимено-
вание 

Единица  
измерения 

Коли-
чество Цена Сумма НДС 

Сумма 
с НДС 

1 Кабель  м 100 243 000 24 300 000   
2 Провод м 30 82 000 2 460 000   

Итого    26 760 000   

 
Форма расчетов – акцептарная. Материалы приходуются по 

учетной цене. 
Расшифровка остатков по счету 10 «Материалы по учетной це-

не» представлена в табл. 3.4. 

Таблица 3.4 

Счет 10 «Материалы по учетной цене» 

№ 
п/п 

Наименование Единица  
измерения Количество Цена Сумма 

1 Кабель  м 12 200 000 2 400 000 
2 Провод м 4 90 000 360 000 

Итого    2 760 000 

 
Расшифровка остатков по счету 16 «Отклонения стоимости ма-

териалов» представлена в табл. 3.5. 

Таблица 3.5 

Счет 16 «Отклонения стоимости материалов» 

№ 
п/п 

Наименование Сумма (Дебет 16) 

1 Кабель  31 000 
2 Провод 8 000 

Итого 39 000 

 
Отразить в учете  следующие хозяйственные операции (табл. 3.6). 

Таблица 3.6 

Корреспонденция счетов 

№ 
п/п 

Документ Содержание операции Д К Сумма

1 Накладная, 
расчет 
бухгалтерии

Поступил от поставщика и оприходован на 
складе кабель: 
– отражена стоимость кабеля по учетной цене;  
– отражены отклонения стоимости кабеля; 
– отражен НДС, подлежащий уплате;  
– отражена задолженность поставщику 
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Окончание табл. 3.6 

№ 
п/п 

Документ Содержание операции Д К Сумма

2 Накладная, 
расчет 
бухгалтерии

Поступил от поставщика и оприходован 
на складе провод по учетной цене: 
– отражена стоимость провода 
по учетной цене;  
– отражены отклонения стоимости;  
– отражен НДС, подлежащий уплате;  
– отражена задолженность поставщику 

   

3 Выписка 
банка, 
платежное 
поручение 

Произведена оплата поставщику 
за кабель: 
– с расчетного счета списаны денежные 
средства 

   

4 Выписка 
банка, 
платежное 
поручение 

Отражен НДС уплаченный    

5 Выписка 
банка, 
платежное 
поручение 

Произведена оплата поставщику 
за провод: 
– с расчетного счета списаны денежные 
средства 

   

6 Выписка 
банка, 
платежное 
поручение 

Отражен НДС уплаченный    

3.3. Инвентаризация 

Схема инвентаризации представлена на рис. 3.3. 

 

Рис. 3.3. Схема инвентаризации 
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Задача 3.4 

Организация приобретает у поставщика стройматериалы. Форма 
расчетов – акцептная. Стройматериалы учитываются по покупной 

стоимости. В накладной указаны следующие стройматериалы (табл. 3.7): 

Таблица 3.7 

Накладная 

№ 
п/п 

Наимено-
вание 

Единица  
измере-
ния 

Коли-
чество Цена Сумма НДС 

Сумма 
с НДС 

1 Гравий т 8  120 000 960 000   

2 Цемент т 5 250 000 1 250 000   

3 Строитель-
ный песок 

т 3 48 000 144 000   

 

При оприходовании стройматериалов на складе выявлена не-
достача. Составлен акт приемки материалов (табл. 3.8). 

Таблица 3.8 

Акт приемки материалов 

№ 

п/п 

Наимено-
вание 

Единица 
измере-
ния 

Коли-

чество Цена Сумма 

Норма 
естествен-

ной убыли, 

р./% 

Сверх 
нормы, 

р. 

1 Гравий т 7,8 120 000    

2 Цемент т 4,7 250 000    

3 Строитель-
ный песок 

т 2,8 48 000    

Итого       
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Отразить в учете следующие хозяйственные операции (табл. 3.9). 

Таблица 3.9 

Корреспонденция счетов 

№ 
п/п 

Документ Содержание операции Д К Сумма

1 Выписка 
банка, 
платежное 
поручение 

С расчетного счета оплачено 
поставщику за стройматериалы 

   

2 Накладная, акт Поступили от поставщика 
и оприходованы на складе 
стройматериалы: 

– фактическое наличие материалов 
по акту; 

– отражен НДС, подлежащий уплате; 
– предъявлена претензия 
транспортной организации; 

– отражена задолженность 
поставщику 

   

3 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Списана естественная убыль    

4 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Начислен НДС в бюджет на сумму 

предъявленной претензии 

   

4. УЧЕТ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ 

4.1. Начисления и удержания из заработной платы 

Схема начисления и удержания из заработной платы представ-
лена на рис. 4.1. 
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Рис. 4.1. Схема начисления и удержания из заработной платы 
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4.2. Начисление страховых платежей от несчастных 
случаев на производстве 

и профессиональных заболеваний 

Схема начислений страховых платежей от несчастных случаев 
на производстве и профессиональных заболеваний представлена на 
рис. 4.2. 

 

Рис. 4.2. Схема начислений страховых платежей от несчастных 
случаев на производстве и профессиональных заболеваний 

Задача 4.1 

Выполнить расценку сдельного наряда рабочих по следующим 

исходным данным (табл. 4.1). 

Таблица 4.1 

Исходные данные 

№ 

п/п 

Наименование 
работ ТР ЧТС 

Норма 
t, ч/ч 

Количеств
о операций 

З/п сдель-

ная 

1 Комплектовка 
радиотоваров 

4 4 820 1,5 24  

2 Сцепление 3 4 740 0,6 48  

3 Установка коробки 

передач 
4 4 820 3,25 18  

4 Разборка заднего 
моста 

5 5 970 4,3 32  

5 Подкачка шин 3 4 740 0,5 35  

6 Перестановка колес  2 3 680 1 44  

7 Балансировка колес 3 4 740 7,8 22  

8 Смазка автомобиля 2 3 680 3 20  

 



 24

Задача 4.2 

Распределить сдельный заработок бригады столяров, занятый из-
готовлением мебели. Исходные данные представлены в табл. 4.2 и 4.3. 

Таблица 4.2 

Исходные данные 

№ 

п/п 
Наименование работ ТР ЧТС 

Норма t, 
ч/ч 

Коли-

чество 
работ 

З/п сдель-

ная 

1 Шкаф гардеробный 5 5 960 4,08 30  

2 Шкаф книжный 5 5 960 2,83 12  

3 Тумбочка 4 4 870 1,65 5  

4 Банкетка 2 2 680 2,9 28  

5 Кровать 3 3 720 0,9 43  

6 Стеллаж 3 3 720 0,7 34  

7 Матрас 2 2 680 0,25 18  

Таблица 4.3 

Сдельный заработок бригады 

№
п/п 

Про-
фессия 

ТР ЧТС 
Отрабо-
тано, ч 

З/п 

по та-
рифу 

k  

З/п 

сдель-

ная 

Пре-
мия, 

% 

Пре-
мия, 

руб 

З/п 

начис-
лена 

1 Столяр 5 5 960 176    20   

2 Столяр 5 5 960 164    30   

3 Столяр 4 4 870 154    15   

4 Столяр 3 3 720 132    20   

5 Столяр 2 2 680 182    10   

Задача 4.3 

Бригада в составе пяти человек по сдельному наряду выполнила 
следующие работы по изготовлению нестандартных изделий 
(табл. 4.4 и 4.5).  

Таблица 4.4 

Исходные данные 
№ 

п/п 
Описание работ Разряд 

работ 
Норма t, 
ч/ч 

Коли-

чество СР 
З/п 

сдельная 

1 Заготовка угла 4 0,27 20   

2 Изготовление 
шкафа 

5 31,91 3   

3 Сварка узла  5 14,22 2   
4 Газосварка 6 10,1 4   
5 Заготовка 5 0,85 7   
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Таблица 4.5 

Исходные данные 

№ 

п/п 
Профессия ТР ЧТС 

Отра-
ботано, ч

З/п по 
тарифу k 

З/п 

сдель-

ная 

1 Слесарь 
Никитин В. Н.  

4 4 670 164    

2 Слесарь 
Петренко А. В.  

5 5 780 152    

3 Слесарь 
Сергеев Д. А.  

5 5 780 132    

4 Слесарь 
Смирнов Г. Ф.  

6 6 820 176    

5 Слесарь 
Андреев Ф. М.  

5 5 780 164    

Итого       

4.3. Повременная форма оплаты труда рабочих 

Задача 4.4 

Определить заработную плату рабочих. Исходные данные пред-

ставлены в табл. 4.6. 

Таблица 4.6 

Исходные данные 
№ 

п/п 
Профессия ТР ЧТС 

Отработано 
часов 

Премия, 

% 

З/п 

начисленная 

1 Маляр 5 5 860 164 30  

2 Стекольщик 3 4 690 176 20  

3 Штукатур 5 5 860 132 30  

4 Облицовщик-
плиточник 

6 6 910 154 30  

5 Электромонтер 7 6 980 182 30  

Итого      
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Задача 4.5 

По исходным данным (табл. 4.7) определить заработную плату 
рабочих. 

Таблица 4.7 

Исходные данные 
Отработано часов 

№ 

п/п 
Профессия ТР ЧТС всего 

в том числе 
в сверхурочное 

время 

Премия, 

% 

1 Каменщик 6 5 720 164 10 25 

2 Бетонщик 4 3 870 186 4 20 

3 Плотник 5 4 930 154 6 20 

Задача 4.6 

Определить заработную плату рабочих по следующим исход-

ным данным (табл. 4.8). 

Таблица 4.8 

Исходные данные 

№ 

п/п 
Профессия ТР ЧТС 

Отрабо-
тано, ч 

Норма 
времени,

ч/ч 

Изго-
товле-
но 
дета-
лей 

Профес-
сиональ-

ное 
мастер-

ство, % 

Пре-
мия,

% 

1 Термо-
отделочник 

4 4 630 176 0,48 330  30 

2 Заточник 3 3 280 164 0,54 270  20 

3 Резчик 3 3 280 164 0,36 450  20 

Задача 4.7 

Определить заработную плату рабочих по табл. 4.9. 

Таблица 4.9 

Исходные данные 
Отработано, ч 

№ 

п/п 
Профессия ТР ЧТС всего ночное 

время 

Профес-
сиональное 
мастерство, 

% 

Пре-
мия, 

% 

1 Красильщик 5 6 210 88 2  30 

2 Отжимщик 6 7 140 86 4  20 

3 Шаблонщик 4 5 320 104 8  15 
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Задача 4.8 

Определить заработную плату рабочих по табл. 4.10. 

Таблица 4.10 

Исходные данные 
Отработано часов 

№ 
п/п 

Профессия ТР ЧТС всего 
в том числе 
в празднич-
ные дни 

Профес-
сиональное 
мастерство, 

% 

Премия, 
% 

1 Столяр-
станочник 

6 5 910 148 6  15 

2 Столяр-
станочник 

4 3 780 132 4  15 

3 Обрубщик 5 4 820 124 2  10 

4.4. Повременная форма оплаты труда специалистов 

Надбавка за стаж отражена в табл. 4.11. 

Таблица 4.11 

Исходные данные 
Бюджетные организации Коммерческие организации 

Стаж, лет Надбавка, % Стаж, лет Надбавка, % 

От 1 до 5 10 От 1 до 5 5 

От 5 до 10 15 От 5 до 10 10 

От 10 до 15 20 От 10 до 15 15 

От 15 и выше 30 От 15 и выше 20 

Задача 4.9 

Рассчитать заработную плату работников отдела программиро-
вания коммерческой организации (табл. 4.12).  

Таблица 4.12 

Исходные данные 

№ 
п/п 

Наименование 
профессии 

Должно-
стной 
оклад 

Стаж, 
лет 

Надбавка 
за стаж, 

% 

Надбавка 
за сложность 
и напряжен-
ность, % 

Пре-
мия, 

% 

1 Экономист I кат. 615 000 16  30 20 
2 Инженер-програм-

мист I кат. 
512 000 24  45 30 

3 Ведущий 
программист 

557 000 9  35 25 

4 Инженер ОМ 424 000 13  25 25 
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Задача 4.10 

Рассчитать заработную плату работников бухгалтерии коммер-
ческой организации (табл. 4.13). 

Таблица 4.13 

Исходные данные 

№ 

п/п 

Наимено-
вание про-
фессии 

Должно-
стной 

оклад 

Стаж, 

лет 
Надбавка 
за стаж, % 

Отработано 
дней 

Пре- 
мия, % 

1 Гл. бухгалтер 505 180 18  18 50 

2 Зам. гл. бух-
галтера  

484 700 14  21 30 

3 Вед. бух-
галтер по з/п 

418 700 24  20 30 

4 Бухгалтер 
I кат. 

316 600 5  15 15 

5 Бухгалтер 
II кат. 

303 300 7  14 25 

Примечание. Отработаны все дни в месяце (23). 

4.5. Пособие по временной нетрудоспособности 

Задача 4.11 

Рассчитать пособие по временной нетрудоспособности (ПВН) 

по следующим исходным данным. Работник болел с __12.20__г. 
по __12.20__г. Заработная плата за два предыдущих месяца (коммер-
ческая организация) (табл. 4.14). 

Таблица 4.14 

Исходные данные 

Месяц 
Должност-
ной оклад 

Надбавка 
за стаж, 

% 

Надбавка 
за сложность 

и напряженность, 

% 

Премия, 

% 

Материаль-

ная помощь 

на улучшение 
жилищных 
условий 

Октябрь 793 700 20 20 30 – 

Ноябрь 793 700 20 20 30 30 000 
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4.6. Начисление отпуска 

Задача 4.12 

Работнику предоставлен отпуск с __.02.20__г. сроком 30 кален-

дарных дней. Провести расчет, если заработная плата за 12 месяцев, 
предшествующих уходу в отпуск, составляет (коммерческая организа-
ция) (табл. 4.15). 

Таблица 4.15 

Исходные данные 

ПВН 

М
ес
яц

 

Ч
Т
С

 1
 р
аз
ря
да

 т
ы
с.

 р
. 
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С

 

Н
ор
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ц 
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и 

О
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ча
со
в 

П
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ф
м
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рс
тв
о 

(1
6

 %
) 

80 % 100 %

Д
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еж
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я 
по
м
ощ
ь 
на

 п
ит
ан
ие

 

З/
п 
на
чи
сл
ен
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я 

К
оэ
ф
ф
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нт
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че
та

 

З/
п 
с 
уч
ет
ом

 к
оэ
ф
ф
иц
ие
нт
а 

пе
ре
сч
ет
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09 175 4 340 0,45 370 172       15 000        

10 175 4 340 0,45 360 164       15 000       

11 175 4 340 0,45 370 176       15 000       

12 175 4 340 0,45 370 176       15 000       

01 187 5 420 0,45 400 182 2 230     18 000       

02 187 5 420 0,45 360 164   35 800   18 000       

03 187 5 420 0,45 360 164       18 000       

04 187 5 420 0,45 370 176       18 000       

05 195 6 570 0,45 370 176       20 000       

06 195 6 570 0,45 370 176       20 000       

07 195 6 570 0,45 360 164       20 000       

08 195 6 570 0,45 360 164       20 000       

4.7. Синтетический учет расчетов по оплате труда 

Задача 4.13 

 Исходные данные к задаче 4.13 представлены в табл. 4.16. 
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Таблица 4.16 

Исходные данные 
Премия № 

п/п 

Профессия, 

Ф. И. О. 
ЧТС ТР 

Норма 
времени 

Изготов-

лено 
деталей 

С/с, 
% 

Прибыль, 

% 

1 Шлифовщик 
Никитин А. А. 

5 630 6 0,22 784 20 – 

2 Фрезеровщик 
Андреев И. И. 

5 670 7 0,58 297 10 15 

3 Токарь 
Смирнов В. В. 

5 590 5 0,44 398 15 – 

 

Сведения о работниках представлены в табл. 4.17. 

Таблица 4.17 

Исходные данные 

№ 

п/п 
Профессия, Ф. И. О. 

Количество 
детей 

Алименты 

(наличие 
детей) 

Материальная помощь 

в связи с чрезвы-

чайными обстоя-

тельствами 

1 Шлифовщик 
Никитин А. А. 

1 – 30 000 

2 Фрезеровщик 
Андреев И. И. 

2 1 – 

3 Токарь 
Смирнов В. В. 

– – – 

 

В учете отразить следующие хозяйственные операции (табл. 4.18). 

Таблица 4.18 

Корреспонденция счетов 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма

1 Ведомость 
начисления з/п 

Начислена з/п рабочим 

основного производства 
  

 

2 Ведомость 
начисления з/п 

Начислена премия, относимая 
на себестоимость 

  
 

3 Ведомость 
начисления з/п 

Начислена премия за счет 
прибыли  

  
 

4 Ведомость 
начисления з/п 

Начислена материальная 
помощь 

  
 

5 Ведомость 
начисления з/п 

Удержан подоходный налог 
на з/п 
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Окончание табл. 4.18 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма

6 Ведомость 
начисления з/п 

Удержаны отчисления 
в пенсионный фонд 

  
 

7 Ведомость 
начисления з/п 

Удержаны алименты   
 

8 Ведомость 
начисления з/п 

Начислены взносы 

на социальное страхование 
  

 

9 Ведомость 
начисления з/п 

Начислены страховые платежи 

от несчастных случаев 
на производстве и профессио-
нальных заболеваний 

  

 

10 Ведомость 
начисления з/п 

С расчетного счета получены 

деньги в кассу для выдачи з/п 

  
 

11 Ведомость 
начисления з/п 

Из кассы выплачена з/п   
 

12 Ведомость 
начисления з/п 

С расчетного счета была 
произведена оплата подоходного 
налога 

  

 

13 Ведомость 
начисления з/п 

С расчетного счета была 
произведена оплата  в ФСЗН 

  
 

14 Ведомость 
начисления з/п 

С расчетного счета была 
произведена оплата страховых 
платежей от несчастных случаев 
на производстве и профессио-
нальных заболеваний 

  

 

15 Ведомость 
начисления з/п 

С расчетного счета была 
произведена оплата алиментов 

  
 

5. УЧЕТ ЗАТРАТ НА ПРОИЗВОДСТВО 

Схема учета затрат на производство представлена на рис. 5.1. 
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Рис. 5.1. Схема учета затрат на производство 

Задача 5.1 

Отразить в учете расходы по управлению, если в текущем меся-
це они следующие (табл. 5.1). 

Таблица 5.1 

Корреспонденция счетов 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма 

1 Ведомость 
начисления з/п 

Начислена з/п административно-

управленческому персоналу: 

  
 

1.1  – должностной оклад   13 800 000

1.2  – надбавка за стаж 20 %    
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Окончание табл. 5.1 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма 

1.3  – надбавка за сложность 
и напряженность 20 % 

  
 

1.4  – премия 30 %    

2 Ведомость 
начисления з/п 

Начислены взносы 

на социальное страхование 
  

 

3 Ведомость 
начисления з/п 

Начислены платежи на страхова-
ние от несчастных случаев 
на производстве и профессио-
нальных заболеваний 1 % 

  

 

4 Авансовый 

отчет 
Предоставлен авансовый отчет 
о командировочных расходах 

  544 300 

5 Справка 
об отпуске 
нефтепродуктов 

Автомобиль заправлен топливом 

по кредитным картам 

  284 300 

6 Справка 
о реализации 

нефтепродуктов 
(расчет 
бухгалтерии) 

Списано автомобильное топливо 
для служебного автомобиля 
по норме. Пробег – 1280 км 

Норма расхода – 12,4 л на 100 км 

пробега. Цена 1 л – 2400 р. 

   

7 Счет-фактура Принят счет за электроэнергию: 

– отражена стоимость 
электроэнергии; 

– отражен НДС; 

– отражена задолженность 
организации 

  256 300 

8 Ведомость 
начисления 
амортизации 

Начислена амортизация 
основных средств 

  440 000 

9 Акт на списание 
предметов 

Переданы в эксплуатацию 

предметы в составе оборотных 
средств стоимость менее 
2 базовых величин з/п 

административно-управленчес-
кому персоналу 

  14 360 

10 Акт на списание 
предметов 

Списаны канцтовары 

при передаче в эксплуатацию 

   

11 Счет-фактура, 
акт выполнен-

ных услуг 

Принят счет организации 

за услуги интернета: 
– отражена стоимость услуг; 
– отражен НДС; 

– отражена задолженность 
организации 

  127 500 
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6. УЧЕТ ГОТОВОЙ ПРОДУКЦИИ И ЕЕ РЕАЛИЗАЦИЯ 

Схемы учета готовой продукции и ее реализация представлены 

на рис. 6.1. 

 
а) 

 
б) 

Рис. 6.1. Схемы учета готовой продукции и ее реализация 



 35

Задача 6.1 

Организация занимается реализацией товара (оптовая торговля). 
В текущем месяце поступили стиральные машины на сумму 929 600 р. 
НДС ________ р. Всего ________ р. Проданы стиральные машины 

за 1 480 000 р. НДС _____ р. Всего ________ р. Расходы организации 

составили 230 000 р. (учет выручки – по отгрузке). 
Отразить в учете следующие хозяйственные операции (табл. 6.1). 

Таблица 6.1 

Корреспонденция счетов 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма 

1 Накладная Поступили стиральные машины 

от поставщика: 
– отражена стоимость стиральных 
машин; 

– отражен НДС, подлежащий 

уплате; 
– отражена задолженность 
поставщику 

   

2 Накладная Списана цена закупки стиральных 
машин 

   

3 Бухгалтер-
ская справка-
расчет 

Списаны расходы организации 

(издержки обращения)   

230 000 

4 Накладная Стиральные машины переданы 

покупателю 
   

5 Выписка 
банка, 
платежное 
поручение 

Поступили деньги на расчетный 

счет от покупателя  
   

6 Бухгалтер-
ская справка-
расчет 

Начислены налоги и отчисления 
с суммы выручки согласно 
законодательства 

   

7 Бухгалтер-
ская справка-
расчет 

Выявлен финансовый результат 
от реализации    

Задача 6.2 

Организация продает продукцию собственного производства за 
914 400 р. НДС ________ р. Всего ______ р. Учет выручки – по оплате. 

Отразить в учете следующие хозяйственные операции (табл. 6.2). 
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Таблица 6.2 

Корреспонденция счетов 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма 

1 Накладная Со склада отпущены 

материалы 
  

242 400

2 Ведомость 
начисления 
заработной платы 

Начислена заработная плата 
  

322 000

3 Ведомость 
начисления 
заработной платы 

Начислены взносы 

на социальное страхование    

 

4 Ведомость 
начисления 
заработной платы 

Начислены платежи 

на страхование 
от несчастных случаев 
на производстве и профес-
сиональных заболеваний 

  

 

5 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Списаны общехозяйственные 
расходы в затраты 

на основное производство 
  

170 000

6 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Готовая продукция 
оприходована на складе    

7 Накладная Отгружена продукция 
по фактической 

себестоимости 

   

8 Выписка банка, 
платежное 
поручение 

Поступили денежные 
средства на расчетный счет 
за готовую продукцию 

   

9 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Списана фактическая 
себестоимость 
при получении извещения 
о реализации продукции 

   

10 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Начислены налоги 

и отчисления с суммы выруч-
ки согласно законодательства

   

 



 37

7. УЧЕТ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ 

7.1. Учет денежных средств на расчетном счете 

Схема учета денежных средств на расчетном счете представлена 
на рис. 7.1. 

 

Рис. 7.1. Схема учета денежных средств на расчетном счете  
(окончание см. на с. 38) 
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Рис. 7.1. Окончание (начало см. на с. 37) 
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Задача 7.1 

Расшифровка по счету 60 «Кредиторская задолженность» пред-

ставлена в табл. 7.1. 

Таблица 7.1 

Счет 60 «Кредиторская задолженность» 

Остаток на начало месяца № 

п/п 
Наименование счета Дебет Кредит 

1 Белтелеком  165 000 

2 Энергосети  135 000 

3 Водоканал  142 000 

Итого  442 000 

 

Отразить в учете следующие хозяйственные операции (табл. 7.2). 

Таблица 7.2 

Корреспонденция счетов 

№ 

п/п 
Документ Номер Дата Содержание операции Д К Сумма 

1 Выписка 
банка, 
платежное 
поручение 

1 03.01 Перечислены денежные 
средства поставщику 
за материалы 

  

324 000

2 Выписка 
банка, 
платежное 
поручение 

2 04.01 Перечислены денежные 
средства подрядной 

организации за строи-

тельство здания цеха   

178 000

3 Выписка 
банка, 
платежное 
поручение 

3 06.01 Перечислены денежные 
средства организации 

Белтелеком за услуги 

связи   

165 000

4 Выписка 
банка, 
платежное 
поручение 

4 07.01 На расчетный счет 
поступили денежные 
средства  от покупателя 

  

433 000

5 Выписка 
банка, 
платежное 
поручение 

5 08.01 Перечислены денежные 
средства водоканалу 

  

123 000

6 Выписка 
банка, 
платежное 
поручение 

6 10.01 На расчетный счет 
поступили денежные 
средства  из кассы 

  

142 000
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Окончание табл. 7.2 

№ 

п/п 
Документ Номер Дата Содержание операции Д К Сумма 

7 Выписка 
банка, 
платежное 
поручение 

7 20.01 Перечислен НДС 

в бюджет 

  

73 000 

8 Выписка 
банка, 
платежное 
поручение 

8 20.01 Перечислен налог 
на прибыль 

  

67 000 

9 Выписка 
банка, 
платежное 
поручение 

9 20.01 Перечислен налог 
на недвижимость 

  

25 000 

10 Выписка 
банка, 
платежное 
поручение 

10 20.01 Перечислен подоходный 

налог 

  

18 000 

 

Составить оборотную ведомость по аналитическим счетам, 

журнал-ордер по кредиту счета 51 за _________ 20___г., ведомость по 
дебету счета 51 за _________  20___г. Сальдо на начало месяца – 

134 000 р. 

7.2. Учет денежных средств в кассе  

Схема учета денежных средств в кассе представлена на рис. 7.2. 
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Рис. 7.2. Схема учета денежных средств в кассе 
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Задача 7.2 

Отразить в учете следующие хозяйственные операции (табл. 7.3). 

Таблица 7.3 

Корреспонденция счетов 

№ 

п/п 
Дата Документ Содержание операции Д К Сумма 

1 05.01 Приходный 

кассовый ордер № 1 

С расчетного счета в кассу 

по чеку № 325415 поступи-

ли денежные средства для 
выдачи заработной платы   

820 000

2 05.01 Расходный 

кассовый ордер № 1 

Из кассы выдана заработ-
ная плата   

710 000

3 07.01 Расходный 

кассовый ордер № 2 

Сдана в банк на расчетный 

счет депонированная 
заработная плата   

110 000

4 08.01 Приходный 

кассовый ордер № 2 

С расчетного счета в кассу 

по чеку № 325416 поступи-

ли денежные средства 
на командировочные 
расходы   

148 000

5 08.01 Расходный 

кассовый ордер № 3 

Из кассы выдано под отчет 
Смирновой И. В. на коман-

дировочные расходы   

148 200

6 14.01 Приходный 

кассовый ордер № 3 

Поступил в кассу 

от Смирновой И. В. 

остаток неиспользованной 

подотчетной суммы   

18 500 

7 14.01 Расходный 

кассовый ордер № 4 

Сдан в банк на расчетный 

счет остаток подотчетной 

суммы   

18 500 

8 16.01 Приходный 

кассовый ордер № 4 

Поступили в кассу денеж-

ные средства от покупателя   

245 000

9 16.01 Расходный 

кассовый ордер № 5 

Сданы в банк денежные 
средства от покупателя   

245 000

10 18.01 Приходный 

кассовый ордер № 5 

С расчетного счета в кассу 

по чеку № 325417 поступи-

ли денежные средства 
на хозяйственные расходы   

72 000 

11 18.01 Расходный 

кассовый ордер № 6 

Из кассы выдано под отчет 
В. М. Никитину для 
приобретения канцтоваров   

72 000 
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8. УЧЕТ РАСЧЕТОВ С ПОДОТЧЕТНЫМИ ЛИЦАМИ 

Схема учета расчетов с подотчетными лицами представлена 
на рис. 8.1. 

 

Рис. 8.1. Схема учета расчетов с подотчетными лицами 

Задача 8.1 

Работнику выдан аванс на командировочные расходы 2 750 000 р. 
Представлен авансовый отчет на сумму 2 619 000 р. (табл. 8.1). 

Таблица 8.1 

Авансовый отчет 
№ 

п/п 

Наименование Сумма 

1 Железнодорожные билеты  175 000 

2 Квитанция на почтовые услуги 37 000 

3 Счет гостиницы за 7 суток 825 000 

4 Суточные (7 суток) 784 000 

5 Авиабилеты 1 324 000 

6 Квитанция на услуги связи 214 000 
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Отразить в учете следующие хозяйственные операции (табл. 8.2). 

Таблица 8.2 

Корреспонденция счетов 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма 

1 Расходный 

кассовый 

ордер 

Выдача аванса подотчетному 
лицу на командировочные 
расходы    

2 Авансовый 

отчет 
Представлен авансовый отчет 
о командировочных расходах    

3 Приходный 

кассовый 

ордер 

Возврат неиспользованной 

подотчетной суммы 

   

Задача 8.2 

Расшифровка по счету 71 «Расходы с подотчетными лицами» 

изображена в табл. 8.3. 

Таблица 8.3 

Счет 71 «Расходы с подотчетными лицами» 

Остаток на 01.05 № 

п/п 

Наименование счета 
Дебет Кредит 

1 Зам. директора Смирнов И. В. 1 445 000 – 

2 Мастер цеха Петренко А. И. 272 000 – 

3 Инженер Андреев Т. Н. – 84 200 

Итого 1 717 000 84 200 

 

В табл. 8.4 представлен авансовый отчет зам. директора 
И. В. Смирнова. 

Таблица 8.4 

Авансовый отчет 
№ 

п/п 

Наименование Сумма 

1 Авиабилеты  1 219 000 

2 Суточные (3 суток) 97 800 

3 Счет гостиницы  115 600 

Итого 1 432 700 

 

Представлен авансовый отчет мастера А. И. Петренко (табл. 8.5). 
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Таблица 8.5 

Авансовый отчет 
№ 

п/п 

Наименование Сумма 

1 Железнодорожные билеты  78 600 

2 Постель 3 000 

3 Счет гостиницы 147 300 

4 Суточные (5 суток) 65 400 

Итого 294 300 

 

Отразить в учете следующие хозяйственные операции (табл. 8.6). 

Таблица 8.6 

Корреспонденция счетов 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма 

1 Авансовый 

отчет 
Представлен авансовый отчет 
о командировочных расходах зам. 

директора Смирнов И. В.    

2 Приходный 

кассовый 

ордер  

Поступил в кассу от Смирнова И. В. 

остаток неиспользованной подот-
четной суммы   

12 300 

3 Авансовый 

отчет 
Возврат неиспользованной 

подотчетной суммы     

4 Расходный 

кассовый 

ордер 

Мастер цеха Петренко А. И. 

представлен авансовый отчет 
о  командировочных расходах    

5 Расходный 

кассовый 

ордер 

Возмещена подотчетная сумма 
согласно представленному 

авансовому отчету инженеру 

Андрееву Т. Н.    

 

9. УЧЕТ УСТАВНОГО ФОНДА И РАСЧЕТОВ 

С УЧРЕДИТЕЛЯМИ 

9.1. Учет уставного фонда 

Схема учета уставного фонда и расчетов с учредителями пред-

ставлена на рис. 9.1. 
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Рис. 9.1. Схема учета уставного фонда и расчетов с учредителями 

Задача 9.1 

Зарегистрирована организация с уставным фондом 984 000 р. 
Отразить в учете следующие хозяйственные операции (табл. 9.1). 

Таблица 9.1 

Корреспонденция счетов 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма 

1 Учредительный 

документ 
Сформирован уставный фонд 

   

2 Выписка банка, 
платежное 
поручение 

Поступили денежные средства 
на расчетный счет 
от учредителя   

54 000 

3 Выписка банка, 
платежное 
поручение 

Поступили денежные средства  
от учредителя на валютный счет

  

930 000
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9.2. Учет расчетов с учредителями 

Схема учета расчетов с учредителями представлена на рис. 9.2. 

 

Рис. 9.2. Схема учета расчетов с учредителями 

Задача 9.2 

Прибыль организации составляет 948 000 р., 20 % прибыли на-
правлено на выплату дивидендов учредителям – работникам органи-

зации, 10 % направлено на выплату дивидендов учредителям – сто-
ронним организациям. 

Отразить в учете следующие хозяйственные операции (табл. 9.2). 
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Таблица 9.2 

Корреспонденция счетов 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма

1 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Начислены дивиденды 

учредителям, работникам     

2 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Удержан налог на доход 
с суммы начисленных 
дивидендов    

3 Банковская выпис-
ка, чек, приходный 

кассовый ордер 

С расчетного счета получены 

деньги в кассу для выдачи 

дивидендов    

4 Расходный 

кассовый ордер 
Из кассы выплачены 

дивиденды работникам 

предприятия     

5 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Начислены дивиденды 

учредителям, сторонним 

организациям     

6 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Удержан налог на доход 
   

7 Выписка банка, 
платежное 
поручение 

С расчетного счета перечис-
лены дивиденды сторонним 

организациям    

10. УЧЕТ РЕЗЕРВНОГО ФОНДА 

Схема учета резервного фонда представлена на рис. 10.1. 

 

Рис. 10.1. Схема учета резервного фонда 
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Задача 10.1 

Нераспределенная прибыль текущего года составляет 7 200 000 р. 
В соответствии с законодательством и учредительными документами 

формирование резервного фонда производится за счет следующих 
источников: 

– нераспределенной прибыли – 720 000 р. (10 %); 

– взноса учредителей – 300 000 р. 
Резервный фонд используется на следующие цели: 

– покрытие убытков прошлых лет – 250 000 р.; 
– выплату дивидендов – 700 000 р. 
Отразить в  учете следующие хозяйственные операции (табл. 10.1). 

Таблица 10.1 

Корреспонденция счетов 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма 

1 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Формирование резервного 
фонда за счет нераспределен-

ной прибыли    

2 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Формирование резервного 
фонда за счет взноса учреди-

телей    

3 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Покрытие убытков прошлых лет 
   

4 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Начисление дивидендов 
учредителям    

 

11. УЧЕТ ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ  

Схема учета финансовых результатов представлена на рис. 11.1. 
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Рис. 11.1. Схема учета финансовых результатов 

Задача 11.1 

Отразить в учете следующие хозяйственные операции (табл. 11.1), 

если в текущем месяце получены прибыли и убытки. 

Таблица 11.1 

Корреспонденция счетов 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма 

1 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Получена прибыль 
от реализации продукции   

3 276 000

2 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Получена прибыль 
от продажи основных средств   

1 182 000

3 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Получен убыток 
от ликвидации основных 
средств вследствие 
физического износа   

231 000 
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Окончание табл. 11.1 

№ 

п/п 
Документ Содержание операции Д К Сумма 

4 Выписка банка, 
платежное 
поручение 

С расчетного счета 
перечислены штрафные 
санкции поставщику 
за несвоевременную оплату 

за ранее поставленные 
материалы   

74 000 

5 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Выявлен финансовый 

результат от штрафных 
санкций     

6 Бухгалтерская 
справка-расчет 

Балансовая прибыль 
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